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广东省初中学业水平考试

生物模拟试卷(二)
一、选择题(本大题共 30小题，每小题 2分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只

有一个选项最符合题意要求)

1．与植物猪笼草相比，家猪在生物体结构层次上特有的是( )

A．细胞 B．组织

C．系统 D．个体

2．丁丁同学在生物实验操作考试中，使用显微镜时出现的问题与解决办法搭配错误．．的是

( )

A．物像不清晰——调节细准焦螺旋

B．视野较暗——选用凹面镜

C．物像偏上方——向下方移动玻片

D．物像太小——换高倍目镜或高倍物镜

3．人体心肌细胞与植物叶肉细胞都具有的结构是( )

A．细胞壁、细胞膜和液泡 B．细胞膜、细胞质和细胞核

C．细胞膜、细胞质和叶绿体 D．细胞壁、细胞核和液泡

4．动、植物细胞都具有的“能量转换器”是( )

A．线粒体 B．叶绿体

C．细胞核 D．细胞膜

5．惊蛰时节，我国南方常出现春旱现象，民间有“惊蛰雷鸣，成堆谷米”的农谚。这说

明此时影响农作物生长发育的非生物因素主要是( )

A．阳光 B．水分

C．声音 D．温度

6．运用化石研究生物之间是否具有亲缘关系，主要采用的科学研究方法通常不包括．．．

( )

A．实验法 B．观察法

C．比较法 D．分类法

7．如图所示为某草原生态系统中可组成一条食物链的四种生物体内总能量的相对值。下

列分析错误．．的是( )
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A．该生态系统由甲、乙、丙、丁及非生物环境共同构成

B．甲的数量最多，甲为生产者

C．乙和丙为捕食关系

D．这条食物链可以写成甲→乙→丙→丁

8．如图所示，甲、乙、丙三粒种子都是饱满、完整、打破休眠期的活种子，一段时间后，

能萌发的种子是( )

A．甲 B．乙

C．丙 D．都能萌发

9．植物从土壤中吸收水分和无机盐并输送到各个部分，请问吸收、运输无机盐的结构分

别是( )

A．根尖伸长区、导管 B．根尖成熟区、导管

C．根尖伸长区、筛管 D．根尖成熟区、筛管

10．谜语“麻屋子，红帐子，里面住着白胖子”说的是花生的果实，结合概念图分析，

下列叙述正确的是( )

A．“麻屋子”指的是① B．“红帐子”指的是果皮

C．“白胖子”存在于②中 D．花生的果实属于组织

11．将一株绿色植物放入密闭瓶中，连通二氧化碳浓度测定仪，置于室外培养，测定晴

朗的一天内瓶中二氧化碳浓度的变化，绘制成如图所示曲线。下列分析正确的是( )

A．ab段植物只进行呼吸作用，不进行光合作用

B．在 c点时植物的光合作用和呼吸作用强度相等

C．在 bd段植物进行的生理活动只有光合作用和呼吸作用两种

D．这株绿色植物在一天内积累了有机物，在 d点时有机物总量最多

12．为验证植物光合作用需要光，小明将某植株在黑暗处放置一昼夜后，用铝箔将一张

叶片部分遮光，再光照 4小时(如图)。去掉铝箔，经脱色、漂洗并用碘液处理后，将观察到

( )
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选项 遮光部位 未遮光部位

A 不变蓝 不变蓝

B 不变蓝 变蓝

C 变蓝 不变蓝

D 变蓝 变蓝

13．下列关于蒸腾作用的叙述，错误．．的是( )

A．主要通过叶上、下表皮的气孔进行

B．散失的水分主要来自有机物的分解

C．可拉动水和无机盐在植物体内的运输

D．能提高大气的湿度，从而增加降水

14．探究“馒头在口腔内的变化”，结果如表。分析错误．．的是( )

试管编号 加入的物质 温度 检测 结果

①号
2毫升唾液，馒头碎屑

37℃ 不变蓝

②号 0℃ 2滴碘液 变蓝

A．该实验的变量是唾液

B．两支试管加入馒头碎屑后应充分搅拌

C．①号不变蓝是因为淀粉己被分解为麦芽糖

D．该实验结果说明低温抑制淀粉的消化

15．如图所示，图甲为小刚在某种状态下的呼吸情况；图乙为他在呼吸时胸廓容积与肺

内气压关系的曲线图；图丙为他的胸腔底部膈肌所处的①、②两种状态示意图。下列有关叙

述正确的是( )

A．依据图甲可以算出，小刚的呼吸频率为 27次/分

B．从图甲可以推测，小刚正在做剧烈运动

C．在图丙中，①状态时膈肌收缩

D．在图乙曲线的 a→b→c段时，膈肌处于图丙的②状态

16．儿童和青少年生长发育快，每天应多吃一些瘦肉、鱼、蛋、奶等食物，目的是摄取
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大量的( )

A．维生素 B．糖类

C．脂肪 D．蛋白质

17．下面关于眼和视觉、耳和听觉的叙述正确的是( )

A．遇到巨响时要赶紧闭住嘴，使咽鼓管张开

B．近视眼可以通过佩戴凸透镜加以矫正

C．人能看清远近不同的物体，是因为瞳孔的大小可以调节

D．视觉和听觉都是在大脑的一定区域形成的

18．爱护环境从我做起，下列做法不符合．．．环保绿色理念的是( )

A．旅游自带洗漱用品 B．出门随手关灯断电

C．养成垃圾分类习惯 D．天热空调设成 16℃

19．击剑运动员伸剑攻击他人时，下列相关描述正确的是( )

A．肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

B．肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

C．完成此动作，骨和关节起杠杆作用

D．完成此动作，运动系统起调节作用

20．我国自古就种植的水稻属于( )

A．藻类植物 B．苔藓植物

C．蕨类植物 D．种子植物

21．下列行为属于社会行为的是( )

A．公鸡报晓 B．蜘蛛结网

C．蚂蚁协作搬家 D．老虎捕食

22．如图表示人体受精及胚胎发育的过程，对其描述不合理．．．的是( )

A．图中④过程是在输卵管内完成的

B．图中②除能产生卵细胞外还能分泌雌性激素

C．①表示精子，是新生命的起点

D．胚胎发育的主要场所是子宫

23．以下生物中，属于原核生物的是( )

A．木耳 B．大肠杆菌

C．HIV D．草履虫

24．青蛙与菜粉蝶生殖发育过程的相同点是( )
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①经过蛹期 ②有性生殖 ③将卵产在水中 ④变态发育

A．①④ B．②④

C．②③ D．①②

25．某兴趣小组同学开展了“细菌对落叶的分解作用”的实验研究，实验方案及现象如

表所示，下列说法错误．．的是( )

项目

组别
实验材料及数量 实验材料处理 控制条件 实验现象

甲组

形状、大小相似

的杨树落叶 10

片

①清洗，灭菌

②置于无菌环境

适宜的温度、湿

度

一周后杨树

叶无变化

乙组 同甲组

①清洗，灭菌

②接种细菌

③置于无菌环境

适宜的温度、湿

度

一周后杨树

叶出现腐烂

A．该小组探究的问题是：细菌对落叶有分解作用吗

B．该实验的变量是温度和湿度

C．该实验可说明细菌对落叶有分解作用

D．细菌常常作为分解者参与自然界的物质循环

26．下列生物全属于无脊椎动物的是( )

A．水螅、珊瑚虫、血吸虫 B．蝗虫、青蛙、兔

C．河蚌、线虫、鱼 D．虾、蛇、蜥蜴

27．保护生物多样性就是保护人类自己。保护生物多样性应( )

A．多引进新的物种，增加生物种类

B．大力实施退耕还林还草

C．多喷洒农药以防治病虫害

D．首先保护物种多样性

28．下列有关鸟类适于飞行的特点的叙述，正确的是( )

A．通过产卵繁殖下一代

B．食量大且消化快，以满足飞行时所需的能量

C．在肺和气囊中完成气体交换

D．发达的胸肌两端都附着在胸骨上，以牵动两翼扇动

29．下列说法符合达尔文进化理论的是( )

A．啄木鸟的舌是由于要获取树洞里的虫，反复伸长而变长的

B．人们对“超级细菌”无可奈何是抗生素质量下降的缘故

C．蛇的四肢由于长期不用而退化
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D．狼和鹿都能快速奔跑，是长期相互选择的结果

30．以下关于健康生活方式的叙述，不正确．．．的是( )

A．感冒时要及时吃抗生素类药物

B．吸烟会损害人的呼吸系统

C．动脉硬化、高血压、高血脂容易导致心血管疾病

D．标注 OTC的药物不需要处方就可以购买

二、非选择题(本大题含读图理解、资料分析、实验探究、综合应用 4小题，共 40分)

31．读图理解(10分)

动、植物细胞核中含有一定数量的染色体，如图表示人类体细胞中的一对染色体及其结

构和组成成分，据图回答问题。

(1)染色体中起遗传作用的是________。人类体细胞中有______对染色体，男女生殖细胞

的染色体组成分别为____________________、____________。

(2)基因是染色体上控制 ________的基本遗传单位。基因 A 和 a 控制的是一对

____________。白化病是隐性遗传病，若某对夫妇的肤色基因组成均如图所示，则他们的肤

色表现为________，生出白化病患儿的概率是________。为减少隐性遗传病的发病率，我国

婚姻法规定，禁止____________。该夫妇一胎生的是男孩，则二胎生女孩的可能性为________。

32．资料分析(10分)

资料一 2018年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家詹姆斯·艾利森和日本科学家本

庶佑，以表彰他们在癌症免疫治疗方面所作出的贡献。评奖委员会说，今年的获奖者“创立

了癌症疗法的一个全新理念”，“通过激发我们免疫系统内在的能力来攻击肿瘤细胞”，他

们的发现是“我们在与癌症战斗过程中的一个里程碑”。

资料二 2019年 8月 17日，2019年季节性流感防控策略学术交流会在北京召开。春季

往往是流感传染的高发季节，H7N9 型流感就是其中的一种，感染该病会在早期出现发热等

症状，类似普通流感。对季节性的流感，疫苗是最主要的干预工具。

(1)癌症是由细胞癌变引发的疾病，癌变后的细胞可以通过不断________产生大量新的癌

细胞，形成肿瘤。从免疫的角度看，肿瘤细胞相当于抗原，可以刺激人体产生相应的________。

(2)癌症、心脑血管疾病和糖尿病等被称为“生活方式病”。作为中学生，你应该选择哪

些 健 康 的 生 活 方 式 ？ ( 答 出 2 点 即

可 )_____________________________________________________________________________

_。(2分)
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(3)流感属于传染病，其病原体是____________，它没有________结构，仅由蛋白质外壳

和内部的____________组成。

(4)从传染病的预防措施看，注射疫苗属于________________。

(5)注射普通流感疫苗不能预防 H7N9型流感，原因是______________________________

_______________________。(2分)

33．实验探究(10分)

某校科技小组的同学在对一家养鸡场的调查中发现，产蛋率主要与饲料中蛋白质含量和

光照时间有关，并就此开展了相关的探究实验。实验方案设计如表，请回答：

实验组别 实验材料 处理方法

甲组

乙组

,各 20只大小、长势相同的产蛋鸡,

喂养等量的普通饲料

喂养等量的高蛋白饲料(1)该实验所探究的问题是_____________________？(2分)

(2)甲、乙两组中，______组起对照作用。

(3)根据题中影响产蛋率的因素，该实验还必须保证在相同的____________下进行，目的

是________________。

(4)预期实验结果：__________________。(2分)

(5)如表是该小组记录的鸡采食蛋白质的量与产蛋率的数据，据此可知产蛋率随饲料中蛋

白质含量的增多而________。

采食蛋白质的量[克/(只·日)] 15．5 17 18．5 20 21．5

产蛋率(%) 50 60 70 80 90

(6)调查中还发现，鸡的摄食活动表现出明显的时间节律。从行为获得的途径看，这是由

____________决定的__________行为。

34．综合应用(10分)

图一中 A、B是连接某器官的两根血管，据图回答问题：

图一 图二

(1)B属于________血管，判断的依据是____________________。若 A、B内血液中血红

蛋白与氧气的结合率如图二所示，则与其相连的器官是______，A 内的血液流向心脏的

__________。
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(2)若 A、B连接的器官是肾脏，与 B内血液的成分相比，A内血液中含量明显减少的物

质是______________(写出 2种即可)；肾脏是形成尿液的器官，尿的形成要经过_____________

_____________________、________________________两个过程。

(3)若与 B内血液相比，A内血液的葡萄糖、氨基酸等含量明显增加，则与其相连的器官

是________，该器官与其功能相适应的结构特点有___________________________________

__________________________(写出 2点即可)(2分)。

参考答案

1.C 2.C 3.B 4.A 5.B 6.A 7.A 8.B 9.B 10.C 11.D 12.B 13.B 14.A

15.D 16.D 17.D 18.D 19.A 20.D 21.C 22.C 23.B 24.B 25.B 26.A 27.B

28.B 29.D 30.A

31.(1DNA 23 22条＋X或 22条＋Y 22条＋X

(2性状 相对性状 正常 1/4 近亲结婚 1/2

32.(1分裂 抗体

(2合理膳食，营养均衡；坚持体育锻炼(按时作息；不吸烟、不喝酒

(3流感病毒 细胞 遗传物质

(4保护易感人群

(5注射疫苗后获得的是特异性免疫，只针对某一特定病原体

33.(1鸡的产蛋率与饲料中蛋白质的含量有关吗

(2甲

(3光照时间 控制单一变量

(4乙组的产蛋率高

(5增大

(6遗传物质 先天性

34.(1动脉 管壁厚、管腔小 肺 左心房

(2尿素、氧气 肾小球和肾小囊内壁的过滤作用 肾小管的重吸收作用

(3小肠 内有小肠绒毛和环形皱襞；小肠绒毛壁薄，仅由一层上皮细胞构成
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